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Тема 1. Предмет і метод статистики 

1. Предмет, метод і основні завдання статистики.

2. Основні поняття статистики.
3. Організація державної статистики. Основні її завдання на сучасному етапі.
1.Термін „статистика” походить від латинського „status”, що в дослівному перекладі означає певний стан речей і спочатку він використовувався в значенні як сума знань про державу.

Вперше цей термін визначив нім. філософ  Г.Ахенваль в 1749р., який видав книгу про державознавство.

В наш час статистика використовується в трьох значеннях:

1. Це галузь практичної діяльності людей, яка направлена на збір, обробку і аналіз даних, що характеризує соціально-економічний розвиток країни, її регіонів, галузей економіки і окремих підприємств.

2. Це наука, яка займається розробкою теоретичних положень і методів, які використовуються у статистичній практиці.

3. Називають статистичні дані, які подаються у статистичній звітності підприємств та публікуються по довідниках та пресі.

Особливість статистики полягає в тому, що статистичні дані подаються у кількісній формі , тобто статистика говорить мовою цифр, які відображають його суспільне життя в різноманітності.

Таким чином, статистика – це галузь знань чи практичної діяльності людей, яка спрямована на збирання, групування, обробку та інтерпретацію даних.

Статистика досліджує масові суспільні явища чи процеси кількісно, характеризуючи їх за різними ознаками на основі статистичних показників.

Аналіз статистичних показників дає можливість з’ясувати певні закономірності, що проявляються у розвитку явищ чи у динаміці, виявити зміну у структурі явищ і визначити взаємозв’язок між окремими явищами.

Статистика почалася з масових спостережень, а саме перепису населення в Давньому Китаї у 2000 р. до н.е., опису земельних ділянок у Давньому Єгипті у 1500р. до н.е., перепису населення у Давній Греції у 850 р. до н.е. та у Давньому Римі здійснюється перепис населення з метою визначення кількості осіб придатних для військових служб та для розподілу податків між громадянами з урахуванням розміру земельних угідь.

Розвиток статистики як науки відбувається в трьох напрямках:

1. Описове державознавство.

2. Політична арифметика.

3. Теорія масових суспільних явищ та процесів ( або теорія статистики).

Описове державознавство розпочинається від Аристотеля. Перший спеціальний курс лекцій зі статистики був прочитаний у Німеччині Г.Конрінгом у 1660р. він досліджував не суспільство, адержаву, її політичний і адміністративний устрій.

Політична арифметика виникла в Англії в 18ст., її представники були Девід Граунт, Е. Галей та Г.Петті, Пуасон і Лаплас. Ці вчені заклали основи для теорії ймовірності.

Теоретична статистика починається з праць Адольфа Кетле (1796-1884). Кете прагнув створити нову науку „ суспільну фізику”.

Становлення статистики як науки в сучасному розумінні пов’язують з іменами К.Пірсона, Р.Філлера та ін.
Статистика – це багатогалузева наука, яка містить такі складові:
· Теорія статистики розглядає категорії статистичної науки, а також спільні для будь-яких масових явищ методи і засоби аналізу.

· Економічна статистика розробляє систему економічних показників та методи вивчення економіки країни або регіону як єдиного цілого.

· Галузеві статистики ( промисловості, сільського господарства, фінансів, банківської справи) - вивчають особливості окремої галузі на сонові положень теорії статистики.

· Соціальна статистика – вивчає соціальні умови та характер праці, рівень життя населення та споживання матеріальних благ.

Об’єкт статистики – це суспільство, явища та процеси суспільного життя.

Предмет статистики - це параметри та кількісні співвідношення між масовими  суспільними явищами, закономірностями їх формування, розвитку та взаємозв’язку.

Завдання статистики – це вивчення :

1. рівня та структури соціально-економічних явищ та процесів.

2. визначення взаємозв’язку між явищами та процесами.

3. аналіз динаміки масових соціально-економічних явищ.

 Методи:

· метод масових спостережень.

· Метод статистичних групувань та таблиць.

· Методи аналізу за допомогою узагальнюючих показників:

а) абсолютних і відносних величин;

б) середніх величин;

в)показників варіації;

г)показників ряду динаміки.

· Індексний.

· Кореляційно-регресійний аналіз.

· Балансовий метод.

2. Основні поняття в статистиці.
Досвід вивчення масових явищ знаходить узагальнення у законі великих чисел. Його суть полягає в тому, що окреме одиничне явище містить в собі елементи випадковості.

Статистичний показник – це число в сукупності з набором ознак, які характеризують обставини до яких воно відноситься ( що, де, коли, яким чином підлягає вимірюванню).

Статистичні дані - це сукупність показників, які отримали внаслідок спостереження . Вірогідність статистичних показників визначається їх адекватністю і точністю вимірювання.

За способом обчислення показники бувають:

1. первинні отримують в результаті зведення статистичних даних і мають форму абсолютних величин .

2. похідні обчислюють на базі первинних і мають форму середніх або відносних величин.

За ознакою часу показники діляться на :

1. моментні.

2. інтервальні.

  Статистична закономірність - це повторюваність і послідовність , порядок явищ.

Можуть бути такі закономірності:

· динаміки явища ( + - населення);

· структурні зрушення ( + - частки міського населення у загальній чисельності);

· розподілу елементів сукупності ( населення за віком, сімей за числом дітей)

Статистична сукупність – це певна множина елементів, поєднаних спільними умовами існування і розвитку.

Кожен елемент сукупності має своє індивідуальне значення ознаки.

Коливання значень сукупності  ознаки – варіація.

 Усі ознаки поділяються на: 

1. кількісні.

2. атрибутивні ( якісні, словесні).

За рівнем вимірювання і допустимими арифметичними діями виділяють: 

· метричну;

· номінальну;

· порядкову або рангову шкали.

 
Метрична – це звичайна числова шкала обчислення, яку використовують для вимірювання фізичних величин або результатів обчислення ( прибуток, заробітна плата).

Номінальна – шкала найменування , оцифровка ознак цієї шкали проводиться таким чином , щоб подібним елементам одне й те саме число, а неподібним  - різне.

Найчастіше використовують штучні вимірники, які приймають значення 1 або 0 .

Порядкова ( рангова) – визначає не тільки подібність елементів,  а й послідовність типу ( більше ніж, менше ніж, краще ніж). Кожному пункту шкали приписують число – ранг ( кількість балів) або будь-яка монотонна зростаюча функція ( -2, -1, 0,1,2).

3. Організація державної статистики. Основні її завдання на сучасному етапі.

Існують такі органи державної статистики:

1. Спеціально уповноважений орган виконавчої влади  в галузі статистики , який створено відповідно до ст.106 Конституції України.

2. територіальні органи державної статистики, які створюються відповідно до законодавства спеціально уповноваженим центром. В АРК, областях, районах і містах, підпорядкованих йому. 

3. функціональні органи державної статистики – підприємства, установи і організації. Систему державної  статистики підпорядковують Кабінету міністрів України.

Центральним органом виконавчої влади є Державний комітет статистики України.

Завдання Державного комітету статистики: 

· збирання, опрацювання й аналіз обґрунтованих  даних, що характеризують економічний і соціальний розвиток країни.
У його структурі є спеціальне управління статистичної методології та планування.

При Державному комітеті статистики функціонує науково-дослідний інститут статистики.

У липні 2004р. Кабінетом міністрів України було прийнято стратегію розвитку державної статистики на період до 2008р. 

Методологічна робота ДКСУ, а також його підвідомчих організацій ведеться за участі міжнародної статистичної організації і національних статистичних служб розвитку країн.

У 1992р. створений статистичний комітет СНД, який здійснював координацію діяльності статистичних служб країн-членів СНД.

Основна діяльність у галузі  міжнародної статистики зосереджена в межах ООН.

Тут функціонує статистична комісія ООн( з 1946р.)  та статистичне бюро секретаріату ООН.

Тема 2. статистичне спостереження.

1. Суть статистичного спостереження.
2. План статистичного спостереження.

3. Форми, види та способи спостереження.

1. Статистичне спостереження – це масове спеціально організоване спостереження, що проходить за чітким планом та відповідною 

методологією ; 

· Це сланований систематичний і науково організований збір масових даних про різноманітні суспільно-економічні явища і процеси.

· Спланована науково організована реєстрація масових даних про будь-які соціально-економічні явища та процеси.

Види спостереження залежно від рівня реєстрації:

1. Первинне – це реєстрація вихідних даних, що надходять від об’єкта, який їх надає.

2. Вторинне спостереження – це збирання раніше зареєстрованих та оброблених даних.

Організаційні форми спостереження 

Звітність

Властивості є

Обов’язковість

Систематичність

Вірогідність

Види залежно від рівня затвердження та призначення:

1. Внутрішні – розробляють самі суб’єкти діяльність для власних оперативних правових потреб.

2. затверджують та збирають органи державної статистики.

Види за частотою подання :

1. періодичне ( місячне, квартальне, піврічне) – охоплює показники поточної діяльності суб’єктів.

2. річне  - підбиваються головні підсумки фінанансово-виробничої діяльності за рік.
Спеціально організовані спостереження охоплюють сфери життя та діяльності, що не враховуються звітністю і поділяються на :

1. Перепис – суцільне або вибіркове спостереження з метою вивчення їх розміру та складу на певну дату.

2. Обліки – суцільне спостереження окремих масових явищ згідно з певною тематикою, що виходить за межі здібності. Можуть бути періодичними або одноразовими.

3. Спеціальне обстеження – несуцільне спостереження окремих масових явищ згідно з певною тематикою, що виходить за межі звітності. Можуть бути періодичними або одноразовими.

4. Опитування - несуцільне спостереження думок, мотивів, що реєструються із слів респондентів.

Статистичний реєстр -   це список або перелік одиниць певного об’єкта спостереження із зазначених необхідних ознак, який складається та оновлюється під час постійного спостереження.

Класифікація видів статистичного спостереження:
1. За ступенем охоплення одиниць сукупності, що вивчаються:

· Суцільне спостереження;

· Несуцільне спостереження (певна частина). Воно здійснюється методами:

а) метод основного масиву (обстежується лише частина одиниць сукупності, які відіграють визначну роль у характеристиці об’єкта спостереження);

б) анкетний метод;

в) монографічне спостереження ( окремих деталей);

г)моніторинг;

д)вибіркове.

За часом реєстрації статистичних даних:
- поточне спостереження (реєстрація фактів здійснюється в міру їх появи);

· періодичне спостереження ( реєстрація здійснюється через певні рівномірні проміжки часу);

· одноразове ( проводиться в міру потреби в дослідженнях явища чи процесу).

Засоби статистичного спостереження:

1. Безпосередній облік фактів - реєстрація фактів проводиться шляхом їх безпосереднього підрахунку, вимірювання, оцінювання, огляду.

2. Документальний облік – базується на використанні  документів первинного обліку.

3. Опитування:

- кореспондентський;

- експеденційний.

Методологічні та організаційні питання статистичного спостереження:

· Мета спостереження та її значення. Здобуття статистичних даних.

· Об’єкт спостереження – сукупність суспільних явищ, які підлягають обстеженню. 

· Одиниця спостереження.

· Програма спостереження – це перелік запитань, на які потрібно отримати відповіді в результаті спостережень.

Вимоги до програми спостереження:

1. програма має містити істотні ознаки.

2. розробляючи програму треба визначити склад питань і їхню послідовність.

3. залишатися можуть у різній формі (закриті, напівзакриті, відкриті).

4. статистичний інструментарій – це набір статистичних формулярів, а також інструкцій та роз’яснень щодо проведення статистичного спостереження реєстрації  даних.

Статистичний формуляр – документ єдиного зразка, що містить програму та результатами спостереження має різні назви : звіт, анкета. Бувають індивідуальні та смислові.

Індивідуальний формуляр передбачає запис у ньому відповідей на запитання програми тільки про одну одиницю спостереження.

Організаційні питання:

· місце спостереження;

· час спостереження;

· матеріально-технічне забезпечення;

· контроль результатів спостережень.

Критичний момент – момент часу, станом на який реєструються дані.

Ценз – це набір кількісних обмежувальних ознак.

Тема 3 . Зведення і групування статистичних даних.

1. Поняття про зведення і групування статистичних даних. Види групувань.

2. Методика проведення групування.

3. Вторинне групування.

4. Статистичні таблиці і правила  їх побудови.

1. Статистичне зведення – це комплекс послідовних операцій по узагальненню статистичних даних і фактів для виявлення типових рис і закономірностей, які притаманні явищу вцілому . Для організації зведення розробляють програму, яка передбачає упорядкування даних статистичного спостереження.

Види зведення:

1.За глибиною і точністю обробки матеріалів зведення поділяються на:

· просте – передбачає підрахунок загальних підсумків;

· складне – комплекс операцій., який включає групування одиниць спостереження, підрахунок підсумків по кожній групі і вцілому та подання результатів групування у формі статистичних таблиць.

2. За формою оброблюваних матеріалів:
а) централізоване, при якому первинні матеріали потрапляють в одну організацію і обробляються з початку до кінця.

б)децентралізоване -  звіти підприємств
Групування – це розподіл одиниць сукупності на однорідні групи за істотними для них ознаками.

При групуванні можна розділити всю сукупність на групи і виділити основні типи і форми явищ, крім того розглядаючи зміну ознак від групи до групи можна вивчити залежність результативної ознаки, факторної ( це ознака, що відображає наслідок результатів).

Варіаційними ознаками одиниць сукупності називаються ознаки, які приймають різне якісне або кількісне значення  у окремих одиницях сукупності.

Групування здійснюється на основі факторних ознак і тому групи створюються на основі варіації цих ознак.
Види групування:

1. Типологічне, за його допомогою здійснюється розподіл всієї сукупності на якісно однорідні групи і підгрупи.

2. Структурне, за його допомогою здійснюється вивчення складу сукупності за типами та іншими варіаційними ознаками.
3. Аналітичне, за його допомогою вивчається взаємозв'язок між ознаками.

Побудова групування здійснюється за наступними кроками:

1. Вибір ознаки групування. В основі групування покладено як кількісні, так і атрибутивні ознаки.

2. Визначення кількості груп. Кількість груп залежить від завданого вида показника, який покладено в основу групування.

Якщо групувати за атрибутивною ознакою, то груп буде стільки, скільки видів.

При групуванні за кількісною ознакою оптимальна кількість груп може бути визначена за формулою:

( n+1+3,322lqN)
n - кількість груп;
N – кількість одиниць сукупності.

	n
	15-24
	25-44
	45-89
	90-179
	180-389

	N
	5
	6
	7
	8
	9


3.  Визначення інтервалу груп.

Інтервал – це значення варіаційної ознаки, яке знаходиться в певних межах. Кожен інтервал має свою величину, верхню і нижню межу  або хоч 1 із них.

Нижня межа - це найменше значення ознаки.

Величина інтервалу – це різниця між верхньою і нижньою межею.

Інтервали поділяються на рівні і нерівні. У рівних варіаційна ознака коливається у вузьких межах. Нерівні інтервали діляться на прогресивні спадаючі, довільні і спеціалізовані.

Інтервали можуть бути:

· закриті – мають верхню і нижню межу;

· закриті – мають лише одну межу.

3. Визначення ширини інтервала. 


[image: image1.wmf]n

X

X

і

min

max

-

=

 

і – величина інтервалу;

Xmax – максимальне значення показника;

Xmin – мінімальне значення показника.

n – кількість груп.

Приклад.

Побудувати статистичне групування 24 підприємств промисловості виділивши 5 груп з рівними інтервалами.

	№
	Середня річна вартість ОВФ, млрд. грн

	1.
	3.0

	2.
	7.0

	3.
	2.0

	4.
	3.9

	5.
	3.3

	6.
	2.8

	7.
	2.1

	...
	...

	23.
	7.4

	24.
	4.5


N=5
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Групи заводів за величиною ОВФ:

	Інтервал
	Кількість підприємств
	% до підсумку

	1.0-2.2
	3
	12.5

	2.2-3.4
	3
	12.5

	3.4-4.6
	9
	37.5

	4.6-5.8
	5
	20.8

	5.8-6.0
	4
	16.7

	Разом
	24
	100


Правило:
Нижня межа інтервалу вважається «включно», а верхня межа «виключно», тобто ліва цифра входить в інтервал, а права – ні. 

Найбільше кількість підприємств – 37.5 % .

Для визначення середньорічної вартості ОВФ по кожній групі складаємо ранжирований ряд розподілу.

	№ групи
	№ заводу
	Середньорічна вартість ОВФ, млн. грн

	1

1.0-2.2
	1

2

3
	1.0

2.0

2.1

	Разом 
	3
	5.1

	2

2.2-3.4
	4
5

6
	2.8
3.0

3.3

	Разом 
	3
	9.1

	3

3.4-4.6
	7
8

9

...

15
	

	Разом 
	24
	94.1


 Результати групування зведемо у підсумковій таблиці.
	№ групи
	Групи заводів за величиною ОВФ, млн. грн
	Кількість підприємств
	Річна вартість ОВФ

	1.
	3
	5.1
	

	2.
	3
	9.1
	

	3.
	9
	
	

	4.
	5
	
	

	5.
	4
	
	


Висновок: типовою є третя група  підприємств, яка складає до підсумку питому вагу 37.5млн.грн і має найбільшу за величиною вартість ОВФ.

Групування за однією факторною ознакою – просте, за двома – комбінаційне, в якості підгруп використовуються раніше створені групи ( про просте групування).

3.Вторинне групування – це перегрупування раніше згрупованих даних для забезпечення порівняння 2 сукупностей за однією і тою самою ознакою.

Перегрупування здійснюється або об єднанням, або розбиванням інтервалів первинного групування. Якщо первинне і вторинне групування збігається, то частоти об'єднуваних інтервалів первинного групування частоти розподіляються між новоутвореними групами пропорційно до співвідношення частин довжини розбитого інтервалу.
Приклад. 

Перегрупувати дані на прикладі чисельності працюючих за розмахом середньомісячної зарплати у 2 галузях промисловості.

	Галузь А
	Галузь В

	ЗРП$
	Частка працюючих, %
	ЗРП$
	Частка працюючих, %

	До 160
	15
	До 160
	12

	160-180
	20
	160-190
	30

	180-200
	26
	190-220
	21

	200-220
	23
	220-250
	18

	220-240
	9
	250-280
	13

	Більше 240
	7
	Більше 280
	6

	Разом 
	100
	Разом 
	100


Первинні групування безпосередньо порівняти не можна, оскільки інтервали групувань різні. В галузі В, галузі А ширина інтервала 20$,  а в галузі В - 30$. Необхідно перегрупувати дані, утворивши 5 груп з інтервалами 40$:
1.До 160$.

2.160-200.

3.200-240.

4.240-280.

5.Більше 280.

Інтервали  в галузі А слід об'єднати, а в галузі В розбити .

Вторинне групування.

	ЗРП$
	А     частка працюючих     В

	До 160$
	15
	12

	160-200
	20+26=46
	30+10/30*21=37

	200-240
	23+9=32
	2/3*21*10/30*18=26

	240-280
	7
	19

	Більше 280
	-
	6

	Разом 
	100
	100


 В другу новоутворену групу введуть всі 30% працюючих другої і частина працюючих третьої групи. Щоб утворити другу групу вторинного групування, від інтервалу третьої групи потрібно взяти 10 одиниць, величина інтервала цієї групи складала 30 одиниць, тому потрібно від неї взяти 1/3. Третю новоутворену групу складає 1/3. 21 працівник третьої групи і частина працюючих четвертої групи потрібно додати 20 одиниць, тому необхідно взяти частку інтервалу, яка = 20/30*18. тому в нову четверту групу  ввійде частка працівників , яка залишилась від старої третьої групи і всі працівники 5 групи. В нову 5 групу ввійдуть всі працівники 6 групи.
4. Статистичні таблиці служать вираженням того, який матеріал дають статистичні спостереження в межах зробленого групування .
Елементами таблиці є підмет і присудок.

 Підмет – це статистична сукупність, тобто ті об'єкти чи їх частина, що характеризують разом кількісні показники.

Присудок -  це показники, що характеризують статистичну сукупність.

Види таблиць в залежності від підмета:

· проста –містить перелік об'єктів у сукупності;

· групова – містить групування за 1 ознакою;

· комбінаційна – містить інформацію про групування за двома і більше ознаками.

Правилі технічного оформлення таблиць:

1. Назва таблиці, заголовки рядків мають бути без скорочень.

2. у верхньому і бічному заголовках подають одиниці, використовують скорочення.

3. Рядки та графи доцільно нумерувати. Графу з назвою підмітка позначають літерою, а інші – цифрами.

4. Кожна таблиця узагальнюється підсумковим рядком ( разом), який завершує статистичну таблицю.
5. відсутність даних у таблиці позначається відповідно до причин

 « - »:

· якщо підсумкова клітинка не може бути заповнена « х »;

· коли про явище не має відомостей « ... »;

· відсутність інформації про явище « - »;

· дуже малі цифри записуються в дужках ( 0.0, 0.00 ).

Тема 4. Статистичні показники.

1. Поняття про абсолютні і відносні величини.

2. суть і значення середніх величин.

3. Основні види середніх величин і порядок їх розрахунку.

4. Мода і медіана.

1.  Статистичні показники – це узагальнююча характеристика соціально-економічного явища, в якій поєднується якісний і  кількісний зміст показника. Структура статистичних показників показує: що, де, коли і яким чином підлягає вимірюванню. За способом обчислення розрізняють первинні та похідні показники.
Первинні – визначаються шляхом зведення і групування статистичних даних і подають у формі абсолютних величин.

Похідні обчислюють на базі первинних і мають форму середніх чи відносних величин.

За ознакою часу показники поділяються на:

· інтервальні – характеризують явище за певний проміжок часу ( день, місяць, рік);

· моментні, до них відносять показники, які характеризують явище на певний момент часу.

Кількісну сторону явищ та процесів виражають в натуральних одиницях, вартісних та умовно-натураьних.

Приклад умовно-натуральних. Виробництво м ясних консерв в 100 умовних тубах. 

Співвідношення абсолютних величин називається відносними величинами. Вони необхідні для відображення кількісного співвідношення між ознаками. 
Соціально-економічні явища вимірюють у:

· коефіцієнтах якщо база порівняння приймається за 1.

· процентах, якщо база порівняння 100.

· проміле, 1000.

Відносні величини в наступних діленнях однієї статистичної величини на другу. При цьому величина, з якою проводять порівняння, тобто знаменник називається  основою або базою порівняння, а порівняльна величина, тобто чисельник називається поточною ( звітною).

 В залежності від змісту розрізняють наступні види величин:

1. Динаміки.

2. Виконання плану.

3. Планового завдання.

4. Структури.

5. Інтенсивності.

6. Координації.

7. Порівняння.

 Відносними величинами динаміки називаються статистичні величини, що характеризують ступінь зміни явища у часі. Вони представляють собою відношення значення показника за даний період до його значення, що відноситься до одного  минулих періодів.
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 - значення показника у базисному періоді;
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 - значення показника у звітному періоді;

ВВД – відносна величина динаміки.

ВВД=
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Розрізняють:

· відносні величини динаміки базисні;

· відносні величини динаміки ланцюгові;

При обчисленні базисних відносних величин кожен наступний період порівнюється з базисним:
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При обчисленні ланцюгових відносних величин кожен наступний період порівнюється з попереднім:
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Приклад. Відомі дані про виробництво енергії за 4 роки.

	Рік
	2001
	2002
	2003
	2004

	Виробництво енергії кВат/год
	1294
	1326
	1367
	1418


Для розрахунку базисних відносних величин за базу порівняння приймаємо 2001 рік. Тоді відносні величини базисні обчислюємо наступним чином:


[image: image10.wmf]024

.

1

%

100

1294

1326

1

=

*

=

б

ВВД




[image: image11.wmf]024

.

1

%

100

1294

1326

1

=

*

=

ВВДл



[image: image12.wmf]056

.

1

%

100

1294

1367

2

=

*

=

б

ВВД



[image: image13.wmf]031

.

1

%

100

1326

1367

2

=

*

=

ВВДл



[image: image14.wmf]095

.

1

%

100

1294

1418

3

=

*

=

б

ВВД




[image: image15.wmf]037

.

1

%

100

1367

1418

3

=

*

=

ВВДл


Ланцюгові і базисні відносні величини динаміки пов'язані між собою:
1. Добуток ланцюгових відносних величин дорівнює базисній відносній величині, якщо : 1.024*1.031=1.056, якщо 1.024*1.031*1.037=1.095

2. Частка від ділення  однієї базисної величини на попередню дорівнює ланцюговій відносній величині динаміки, якщо 1.056/1.024=1.031 або 1.095/1.056=1.037

Відносні величини виконання плану представляють собою результат порівняння фактично-доступного рівня показника Х з його плановим рівнем 
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Відносна величина планового завдання показує, які плануються зміни показників порівняно з базовим періодом. Як відношення рівня показника , що встановлюється на плановий період до базисного періоду:
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Відносна величина структури представляє собою співвідношення частин і цілого. Вони характеризують склад сукупності, її окремі частини. 

Приклад. Питома вага сільського і міського населення у загальній кількості населення області.

Відносна величина інтенсивності виражає розповсюдження певного явища в певному середовищі. Їх отримують співставленням різноманітних абсолютних величин, які відносяться до різних сукупностей ( коефіцієнт народжуваності, смертності, шлюбності, енергоозброєність праці).

Відносні величини координації представляють собою частин цілого між собою.

Приклад. Співвідношення кількості новонароджених хлопчиків та дівчаток, кількість робітників і службовців.

Відносні величини порівняння характеризують співвідношення однойменних показників, які відносяться до різних об'єктів, але за один і той самий проміжок часу.

Між відносними величинами динаміки планового завдання і виконання плану існує зв'язок:
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2. Середня величина  в статистиці – це абстрактна узагальнююча величина, що характеризує рівень варіаційної ознаки у якісно однорідній сукупності. Тільки за допомогою середніх, можна охарактеризувати по кількісній варіаційній ознаці. При розрахунку середніх величин погашаються випадкові відхилення окремих величин явища.
За кожного середнього ховається ряд розподілу одиниць сукупності на кількісній варіаційній ознаці. Обчислення середніх величин є складовою багатьох статистичних методів:

· групувань;

· рядів динаміки;

· індексних розрахунків;

· вибіркового методу.

Середні величини є основою для розрахунку граничних помилок вибіркового спостереження і базою для кореляційного аналізу.

Головною умовою вибору форми середніх величин є економічний зміст показника і характер вихідних даних.

3. В статистиці використовуються  різні види середніх величин:
1. Арифметична.

2. Гармонійна.

3. Геометрична.

4. Квадратична.

Всі види середніх величин можуть бути обчислені яе по індивідуальним значенням ознаки, так і по згрупованим даним ( коли вказана статистична частота або вага).

В першому випадку середню називають простою або незваженою, а в другому випадку – зваженою.

Середня арифметична проста обчислюється за формулою:


[image: image21.wmf]п

пр

å

C

=

C


Х - індивідуальне значення ознаки або варіанти ознаки;

n- число цих ознак.

Середня арифметична зважена обчислюється по згрупованим даним за формулою:
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f – статистична вага або частота повторень відповідних варіантів ознаки.

Середня арифметична має певні властивості:

1. Якщо зменшити ( збільшити ) всі варіанти ознак на довільне число а, то нова середня зменшиться ( збільшиться ) на те ж саме число:
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2. Якщо збільшити всі варіанти в однакове число разів k, то нова середня збільшиться в k  разів:
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3. Якщо зменшити або збільшити частоти всіх варіант в яке-небудь число А, то нова середня не зміниться :
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4. Сума відхилень окремих варіант ознаки від їх середньої величини = 0:
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Якщо дані згруповані для визначення середньої величини спочатку необхідно знайти середину інтервалу як напівсуму нижньої і верхньої межі.
Для відкритих інтервалів (<; >) середня першого інтервалу визначається як різниця між його верхньою межею і половиною розміру другого інтервалу.

Середня останнього інтервалу визначається як сума його нижньої границі і половина розміру передостаннього інтервалу.
«2» - 3

«3» - 7

«4» - 5

«5» - 5
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Середня гармонійна обчислюється тоді, коли у вихідних даних вага або частота варіант безпосередньо не задана, а  входить як співмножник в один із заданих показників.

Обчислюють середню гармонійну просту і зважену:
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Середня геометрична  застосовується при знаходженні середнього коефіцієнта або темпів росту динаміки вивчаємого явища. Обчислюється середня геометрична проста і середня геометрична зважена:
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, де 

D – добуток варіант,

f - частота повтору варіантів.

Середній темп росту за період з 2001 по 2004 роки, що характеризує виробництво енергії знаходиться за формулою середньої геометричної за ланцюговими:
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Середня квадратична застосовується при вивченні прогресивних явищ та в галузі науки і техніки. Обчислюється середня квадратична проста і зважена:
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Середня арифметична і гармонійна являються узагальнюючими характеристиками сукупності подій чи іншій варіаційній ознаці.

Допоміжними описовими характеристиками по тій чи іншій варіаційній ознаці є мода і медіані.

Модою в статистиці називається величина ознаки або варіанта яка найчастіше зустрічається у даних сукупності.

У варіаційному ряду по розділах модою є варіанта, яка має найбільшу частоту.

Мода використовується тому випадку, коли потрібно охарактеризувати величину ознаки, яка найчастіше повторюється.

Наприклад, найбільш розповсюджений розмір заробітної плати на підприємстві; ціна на ринку по якій була реалізована найбільша кількість товару; розмір взуття, який має найбільший попит.

У дискретному ряду розподілу мода визначається візуально.

В інтервальному ряду розподілу мода визначається наближено за формулою:
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- нижня або мінімальна межа модального інтервалу;
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 - це величина модального інтервалу (ширина);
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 - частота модального інтервалу;
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 - частота інтервалу попереднього від модального;
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 - частота інтервалу наступного від модального.

Можуть бути ряди розподілу, коли всі варіанти мають однакові частоти. В цьому випадку моди немає або всі варіанти однаково модальні.

В інших випадках же одна або дві варіанти мають однакові частоти, тоді буде дві моди і ряд розподілу бімодальним.

Бімодальні розподіли вказують на якісно неоднорідну сукупність за досліджуваною ознакою.

Медіаною в статистиці називається варіанта, яка знаходиться в середині варіантного ряду.

Медіана ділить ряд на дві рівні за чисельністю частини. Медіана показує кількісну межу значення варіаційної ознаки, яку досягла половина членів сукупності.
В дискретному ряді розподілу медіана знаходиться в середині ряда, якщо нема якщо число рівнів ряда непарні.

Номер студента 1   2   3   4   5

Вік, років          18 21 22 24 25

Якщо кількість рівнів ряду парна, то медіаною буде середня арифметична із значень ознаки у двох серединних членів сукупності.

В інтервальному ряді розподілу медіана обчислюється за формулою:
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Xme- нижня межа медіанного інтервалу;

ime- розмір медіанного інтервалу;

Sme-1- сума накопичених частот;

Fme- частота медіанного інтервалу.

 Приклад. За результатами розподілу працівників підприємства за розміром середньої заробітної плати знайти моду і медіану.

	Групи робітників за рівнем заробітної плати, у.од. (х)
	Кількість працівників або частоти ( f )
	Накопичені частоти

кумулятивна

	130-140
	10
	10

	140-150
	50
	60

	150-160
	100
	160

	160-170
	115
	275 – медіанний інтервал

	170-180
	180
	455

	180-190
	45
	500

	Разом 
	500
	-


Для знаходження моди в інтервальному ряді розподілу визнчається модальний інтервал, якому відповідає найбільша частота.

Таким чином, буде інтервал заробітної плати, який знаходиться в мажах 170-180.
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Це означає, що найбільша кількість працівників підприємства має заробітну  плату 175 у.од.

Для визначення медіани в інтервальному ряді необхідно спочатку визначити медіанний інтервал, таким інтервалом буде інтервал, кумулятивна частота якого дорівнює або перевищує половину суми частот.

Кумулятивні частоти визначаються шляхом поступового додавання частот, починаючи з інтервалу який має найменше значення ознаки:
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З цього випливає, що 50% працівників мають заробітну плату до 168 у.од, а решта 50% мають заробітну плату більшу ніж 168 у.од.

Додатково для характеристики структури варіаційного ряду характеризують квартелі і децилі.

Квартель ділить варіаційний ряд по сумі частот на чотири рівні частини.

Дециль ділить варіаційний ряд по сумі частот на 10 рівних частин.

Другий квартель дорівнює медіані.

 Тема 5
Аналіз рядів розподілу

1. Поняття про ряди розподілу.

2. Показники варіації і дисперсійний аналіз.

3. Показники форми розподілу (симетричні і асиметричні).

4. Моменти розподілу.

I. Ряд розподілу – це упорядкований розподіл одиниць сукупності на групи за певною ознакою, яка варіюється.

Розрізняють такі види рядів розподілу:

1.Залежно від ознаки, яка покладена в основу побудови ряду:

а) атрибутивний ряд розподілу (за словесною ознакою побудови);
б) варіантні ряди розподілу, побудовані за кількісними ознаками);
2. Залежно від характеру варіації ряди розподілу бувають:

а) дискретні;

б) інтервальні.

Основними елементами ряду розподілу є варіанта і частота.

Варіанта – це окремі значення ознаки у варіаційному ряді розподілу.

Частота – це чисельність окремих варіант.

Графічно дискретний ряд розподілу зображається у вигляді полігона.
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Інтервальний ряд розподілу зображений у вигляді гістограми, тобто прямокутники на вісі х, ширина цих прямокутників  дорівнює інтервалу, а висота відповідній частоті.
Медіана може бути визначена графічно.

Кумулятор – це крива, яка бере свій початок від 0 і представляє собою суму накопичених частот, яка відбиває напівсуму інтервалів на вісі х, а висота перпендикулярів дорівнює частоті.
Основними характеристиками ряду розподілу є середня величина, мода і медіана.

1. Показники варіації.
Середні величини дають узагальнюючу характеристику сукупності по варіаційним ознакам і показують для даних умов рівень цих ознак. Однак велике практичне і теоретичне значення має вивчення відхилень від середніх величин. При цьому цікавими є не тільки крайні відхилення, але й сукупність всіх відхилень.
Вивчення цих питань здійснюється за допомогою показників варіації.

Варіація – це відхилення індивідуального від загального.

Для характеристики варіації застосовуються такі показники:

1. Розмах варіації:
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В інтервальних рядах розподілу розмах варіації визначається як різниця між верхньою межею останнього інтервала і нижньою межею першого або як різниця між середніми значеннями цих інтервалів.
2. Середнє арифметичне або лінійне відхилення. Визначається як середній модуль відхилень індивідуальних ознак від їх середніх величин.
Визначається середнє лінійне відхилення просте ( для не згрупованих даних ) і зважене ( для згрупованих ).
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3. Коефіцієнт осциляції визначається як відношення розмаху варіації до середньої величини:
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4. Лінійний коефіцієнт варіації визначається як відношення середнього лінійного відхилення до середньої величини:
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Основними узагальнюючими показниками варіації, які характеризують абсолютну міру варіації є  дисперсія і середнє квадратичне відхилення.

5. Дисперсія використовується для виразу ступеня концентрації даних відносно їх центра.

Дисперсія – це середня арифметична квадратів відхилень кожного значення ознаки від загальної середньої:
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Вимірюється дисперсія в тих же одиницях , що і ознака.

6.середнє квадратичне відхилення обчислюється як корінь квадратичний з дисперсії:
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Дисперсія і середнє квадратичне відхилення використовується не тільки для оцінки варіації ознаки, але й для виміру зв язку між явищами, для оцінки величини похибки.

Чим менше середнє квадратичне відхилення, тим типовішою є вибірка і сукупність більш однорідна.

 На практиці застосовується спрощений метод визначення дисперсії, при якому дисперсія визначається як різниця між середнім квадратом варіації ознаки і квадратом їх середньої величини:
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Відносною мірою варіації є коефіцієнт варіації, який дозволяє порівнювати ступінь варіації ознаки  у варіаційних рядах з різним рівнем середніх величин:
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Обчислюється коефіцієнт варіації як відношення середнього квадратичного відхилення  до середнього значення ознаки.

Якщо коефіцієнт менше 33% - сукупність вважається однорідною.

Порядок розрахунку дисперсії і середнього квадратичного відхилення:

· знаходимо середнє арифметичне варіаційного ряда;

· відношення кожної варіанти 
[image: image60.wmf]i

x

 всіх середніх величин;

· підносимо кожне відхилення до квадрату;

· множимо кожен квадрат відхилень на відповідну частоту;

· додаємо всі добутки;

· ділимо суму добутків на суму частот;

· знаходимо корінь квадратний з дисперсії і отримуємо середнє квадратичне відхилення.

 Приклад. Обчислити показники варіації за даними профгрупування робітників за розміром місячної заробітної плати.
	Групи робітників за ЗРП, у.од
	Варіант 

Середина інтервалу (х)
	Кількість робітників, чоловік (f)
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	130-140
	135
	10
	-30.8
	948.64
	9486.4

	140-150
	145
	50
	-20.8
	432.64
	21632.0

	150-160
	155
	100
	-10.8
	116.64
	11664.0

	160-170
	165
	115
	-0.8
	0.64
	73.6

	170-180
	175
	180
	9.2
	84.64
	15235

	180-190
	185
	45
	19.2
	368.64
	16588

	Разом 
	
	500
	-
	-
	74680


1. Знаходимо середню арифметичну зважену:
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2. Дисперсія буде характеризувати середній квадрат відхилень заробітної плати від середньої заробітної плати:
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3. Середнє квадратичне відхилення:
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      4. Коефіцієнт варіації:
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 - сукупність однорідна.

Якщо у сукупності досліджується доля одиниць, які мають альтернативну ознаку, то дисперсія цієї долі або частки , тобто дисперсія альтернативної ознаки визначається за залежністю:
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p – доля одиниць, які мають дану ознаку;
q- доля одиниць, які цю ознаку не мають.
Максимальне значення дисперсії альтернативної ознаки = 0.5.

Дисперсійний аналіз. Правило додавання дисперсії.

Основною метою дисперсійного аналізу є виявлення на основі величини загальної дисперсії , впливу окремих чинників, які визначають варіацію ознаки. Для оцінки частки варіації, яка зумовлена тією чи іншою ознакою, сукупність розподілять на групи за ознакою, вплив якої досліджується. Це дозволяє розкласти загальну дисперсію ознаки на дві дисперсії:

1. Групову.

2. Міжгрупову.

      Групова дисперсія характеризує варіацію ознаки навколо групової середньої. Групова дисперсія називається також внутрішньогруповою або залишковою, вона також характеризує варіацію ознаки всередині кожної групи статистичного групування і обчислюється за залежністю:
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це групова середня ;
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- порядковий номер ознаки х в межах групи;
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 - чисельність і-тої групи.

Групова диспепсія характеризує варіацію ознаки в межах групи за рахунок дії усіх інших факторів, крім того який покладено в основу групування. 

Для того, щоб визначити таку варіацію для сукупності цвілому необхідно знайти середню із групових дисперсій, яка обчислюється за формулою середньої арифметичної зваженої:
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Між групова дисперсія – це міра варіації групових середніх навколо загальної середньої. Обчислюється по залежності:
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Між групова дисперсія показує результат впливу фактора на варіацію ознаки фактора, який покладено в основу групування.

Правило додавання дисперсії: загальна дисперсія дорівнює сумі середньої з групових дисперсій та між груповій дисперсії.
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Приклад. Відомі дані про розмір середньої заробітної плати по 3 групах робітників в залежності від стажу роботи.

Розрахувати:

1. Середню заробітну плату для всієї сукупності робітників.
2. Загальну дисперсію.

3. Середнє квадратичне відхилення.

	Стаж роботи
	Число робітників (
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)
	Середня зар. плата у грн.

(
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)
	Середнє квадратичне відхилення зар. плати, грн (
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	До 3
	10
	500
	12
	144

	3-10
	15
	600
	10
	100

	Більше 10
	25
	700
	20
	400
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2. Загальна дисперсія за правилом додавання дисперсії.

Для цього знаходиться середня з групових дисперсій за формулою:
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3. 
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· сукупність однорідна 
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Математичні властивості дисперсії :
1.  Дисперсія постійної величини = 0.

2. Якщо всі значення варіант ознаки зменшити на одну і ту саму величину А, то величина дисперсії не зміниться.

3. Якщо всі значення варіант ознаки збільшити в А разів, то величина дисперсії збільшиться в 
[image: image90.wmf]2

A

 разів, а середнє квадратичне відхилення зменшиться в А разів.

Якщо всі значення варінт ознаки зменшити в А разів, то величина Д зменшиться в 
[image: image91.wmf]2

A

 разів, а середнє квадратичне відхилення в А разів зменшиться.

Дисперсія  використовується для оцінки тісноти зв’язку, якщо середня з групи дисперсій дорівнює нулю.
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, а відношення міжгрупової дисперсії 
[image: image94.wmf]2
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 до загальної буде дорівнювати одиниці.
Зв’язок між ознаками вважається повним або функціональним якщо міжгрупова дисперсія дорівнює нулю, можна стверджувати, що зв’язок між вивченими ознаками майже або повністю відсутній.
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зв’язок відсутній.
Відношення міжгрупової дисперсії до загальної 
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 дозволяє оцінити зв’язок між досліджуваними ознаками це співвідношення позначається грецькою літерою 
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, яка називається коефіцієнтом детермінації.
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 - коефіцієнт детермінації.
Проте в якості показника тісноти зв’язку в статистиці використовується показнник, який називається кореляційним співвідношенням, яке визначається:
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Чим ближче кореляційне співвідношення до один, тим зв’язок тісніший між ознаками.
Якжо кореляційне співвідношення  = 1, то зв’язок між ознаками повний або функціональний.
Знак + або – вказує на напрям зв’язку між факторною і результативною ознакою. Якщо факторна і результативна ознака змінюються в одному напрямку, то кореляційне співвідношення приймається із знаком +. Якщо факторна  і результативна ознака змінюються в різних напрямках, то зв’язок обернений і  
[image: image99.wmf]h

приймається із знаком – ( залежність між прибутком і витрататми виробництва).

Показники форми розподілу. 

У варіаційних рядах розподілу можна спостерігати певний зв’язок.

Закономірність розподілу – це зміни частот у варіаційних рядах. Для цього необхідно правильно побудувати варіаційний ряд, тобто визначити оптимальну кількість груп і розмір інтервалу, при якому чітко виявляється закономірність розподілу. 

Наприклад. Розподіл робітників-відрядників за рівнем заробітної плати івдображає встановлені норми виробітку, кваліфікації та одиничні розцінки, крім того на фактичний розподілзаробітної плати впливають і випадкові причини – хвороба працівника, сімейні обставини, робота міського транспорту.
 Теоретична крива розподілу – це крива, яка відображає загальну закономірність даного типу розподілуі чистому виді, тобто за виключенням випадкових факторів. Для дискретного ряду розподіл зображається у вигляді полігона.

Для інтервального ряду розподіл зображається у вигляді гістограми.

В статистиці найбільшпоширеними є нормальний тип розподілу, який описується рівнянням:
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[image: image102.wmf]t
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 - це ордината кривої нормального рохподілу ( частоти );

t- це нормоване відхилення, яке визначається за залежністю;
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Крива нормального розподілу визначається двома параметрами:

· середньою арифметичною;

· середнє квадратичне відхилення.

Особливість кривої нормального розподілу полягає в тому, що вона симетрична: по обидві сторони від її середини створюються 2 подібні рівномірно спадаючікриві, які наближаються до вісі х.
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При нормальному розподілі 
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Крім нормального розподілу і снують асиметричні розподіли або скісні, коли величина кривої зміщена.

Напрям асиметрії протилежний напрямузміщення вершини. 

Асиметрія виникає внаслідок обмеження варіації одному напряму або під впливом домінуючої причини розвитку, яка призводить до зміщення центра розподілу:

1. Якщо вершина зсунута вліво і права частина кривої довша за ліву, то така асиметрія називається правосторонньою:
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У разі правосторонньої асиметрії  
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2. У  разі, коло ліва частина кривої довша за праву і вершина зсунута вправо, то така асиметрія називається лівосторонньою.


[image: image109.wmf]o

e

M

M

x

<

<


Вибір типу асиметрії здійснюється за допомогою обчислення коефіцієнту асиметрії ( Ка):
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Якщо Ка>0 – правостороння асиметрія;
          Ка<0 – лівостороння асиметрія.

4. Комплексне оцінювання асиметрії здійснюється на базі моментів розподілу.

 В математичній статистиці під моментом ряду кількісного розподілу розуміють ступінь відхилень окремих варіант ознаки від певної постійної величини А.
 Якщо А – яке-небудь довільне довільне число, то момент кількісного порядку можна записати у вигляді:
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Якщо А=0, то моменти називаються початковими, позначаються вони:
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 - початковий

Тоді початковий момент 1-го порядку називається середньою арифметичною:
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2-го порядку:
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3-го порядку:
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4-го порядку:


[image: image117.wmf]å

å

=

=

i

i

i

f

f

x

m

x

4

4


При аналізі варіаційних рядівобмежуються розрахунками початкових моментів перших 4 порядків.

Якщо прийняти, що А – це довільне число = 
[image: image118.wmf]х

, то моменти називаються центральними.
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Тоді центральні моменти перших 4-х порядків мають вигляд:
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З наведених формул центральний момент 2-го порядку називається дисперсією, 3-го порядку характеризує асиметрію. Для асиметричного розподілу завжди центральний моент дорівнює 0.

В асиметричному розподілі чим більша скісність ряда, тим більше значення.

Для порівняння ступеня асиметрії різних розподілів  використовується стандартизований або нормований момент:
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Цей показник залежить від крайніх значень ознаки, тому якщо він буде додатне або  менше 0, то це буде правостороння асиметрія і якщо  більше 0 – лівостороння асиметрія.
Примітка. Якщо цей стандартизований менше 0.25, то асиметрія – низька.
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Центральний момент центрального порядку в якості характеристики крутизни ряда ( ексцеса ).

Ексцес – це одна з властивостей форми розподілу, яка пов’язана з варіацією. Для вимірювання ексцеса використовується стандартизований момент 4-го порядку:
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Примітка. В симетричному розподіліблизбкому до нормального розподілу , при плосковерхівковому коефіцієнті ексцеса > 3, а при гостроверхівковому Е>3.
Е=3; Е<3;Е >3
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Тема 6
Аналіз інтенсивності  динаміки

1. Поняття про ряди динаміки. Види рядів динаміки.

2. Показники аналізу  рядів динаміки.

3. Порівняння інтенсивності 2-х динамічних рядів.

1. Процес руху і розвитку соціально-економічних явищ у часі в статистиці називається динамікою. Для її відображення будують ряд динаміки.

Ряд динаміки – це ряд послідовно розставлених у хронологічному порядку показників, які характеризують розвиток явища.

Основними показниками ряду динаміки:

1. Рівень ряду.

2. Показник часу.

При статистичному вивчення динаміки виріуються такі завдання:
· визначається швидкість і інтенсивність розвитку явища за допомогою зміни рівнів ряда і середніх величин;

· визначається основна тенденція ряду динаміки ( тренд ), який дозволяє представити зміну рівнів ряду за певний проміжок часу у вигляді  моделі;

· визначається величина коливання рівнів ряда навколо тренда ( сезонні коливання );

· методи аналізу динамічних рядів застосовуються для прогнозування й інтерпрритації.

Види динамічних рядів:

1. В залежності від як виражається рівень ряду визначається ряд динаміки:
· абсолютних величин;

· відносних величин;

· середніх величин.

 Прикладос ряду динаміки абсолютниїх величин  є статистичні дані. Наприклад: про виробництво валової продукції промисловості, нафти, чавуна, тощо.

 Динамічний ряд відносних величин – це ряд, який показує питому вагу міського населення, зміна структури промислової продукції, хміна виробництва продукції на душу населення. Прикладом ряда динаміки середніх величинє дані про середню урожайність сільськогосподарських кільтур, середнє виробництво продукції, тощо.

Ряд динаміки взалежності від того як відобріжають рівні ріда, стан явища поділяються на:

· моментні;

· інтервальні.

Моментний ряд відображає стан явища на певну дату.
Інтервальний ряд відображає стан явища за певні проміжки часу. Прикладом інтервального є дані про валовий збір сільськогосподарських культур за п’ятирічний проміжок часу.

2. Показники аналізу:

        Для аналізу рядів динаміки визначаються наступні показники:

1. Абсолютний приріст.

2. Темп росту.
3. Темп приросту.

4. Абсолютні значення 1% приросту.

5. Середні характуристикиряда динаміки: 
· середній рівень ряда;
· середній абсолютний приріст;

· середній темп росту і приросту;

Розглянемо визначення показників ряду динаміки на прикладі виплавки сталі.

	Роки
	Виплавка сталі
	Абсолютні прирости
	Темпи росту,%
	Темпи приросту,%
	Абсолютне значення 1% приросту

	
	
	ланцюновий
	базисний
	ланцюновий
	базисний
	ланцюновий
	базисний
	

	2000
	116
	-
	-
	-
	100
	-
	-
	-

	2001
	121
	+5
	+5
	104,3
	104,3
	4,3
	4,3
	1,16

	2002
	126
	+5
	+10
	104,1
	108,6
	4,1
	8,6
	1,21

	2003
	131
	+5
	+15
	103,9
	112,9
	3,9
	12,9
	1,26

	2004
	136
	+5
	+20
	103,8
	117,2
	3,8
	17,2
	1,31

	2005
	141
	+5
	+25
	103,7
	121,5
	3,7
	21,5
	1,36

	Разом 
	771
	+25
	
	104
	
	
	
	


1. Абсолютним приростом є різниця між 2 порівнюваними рядами, він характеризує абсолютну швидкість росту.
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 - рівень ітого року;
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 - рівень базисного року.

Абсолютний приріст  у порівнянні з попереднім роком:
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Абсолютний приріст  у порівнянні з базисним роком:
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Так, наприклад, абсолютний приріст виплавки сталі у 2005р. у порівнянні з 2004р. склав 5тис.т, тобто зріс на 5 тис.т. Абсолютний приріст  показує абсолютну швидкість росту.
2. Темпи росту представляють собою відношення рівнів наступного року  і в цьому випадку вони називаються ланцюговими або до базисного року ( базисні типи росту):
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Темп росту показує в свкільки разів даний рівень більше рівня базисного або попереднього року, або яку частку його він складає.

Темпи росту можуть бути виражені в коефіцієнтах і в процентах. 

Наприклад. Якщо в 2001р.  у порівнянні з 2000р. темп росту складає 104,3% - це означає, що виробництво сталі у 2001р.  в порівнянні з 2000р. збільшується в 1,043рази.
3. Темп приросту є відношення абсолютного приросту до попереднього або базисного року:
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На практиці темп приросту обчислюється як різниця між темпом росту і 100%.
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Темп прироста показує на скільки % зросла виплавка сталі.

 Наприклад. У 2005р. у порівнянні з 2004р. виплавка сталі на 3,7%.

3. Абсолютне значення 1% приросту визначається:
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Середній рівень ряда визначається як середня арифметична проста із різних випусків сталі, тому що ряд інтервальний х рівними інтервалами:
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Для моментного ряда середня визначається за формулою середньої хронологічної:
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Середній абсолютний приріст обчислюється за залежністю:
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Середній темп росту визначається за формулою середньої геометричної:
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Середній темп прироста визначається шляхом різниці між середнім темпом росту і 100%:
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Визначення середнього рівня ряду:

1. Для інтервального ряда з рівними інтервалами середня визначаються за формулою середньої арифметично простої.

2. Для інтервального ряда з нерівними інтервалами середня визначається за залежністю:
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t- це число періодів часу,  на протязі яких рівень ряда не мінявся.

3. Для моментного ряда з інтервалами, що рівно знаходяться один від одного середній рівенб ряда розраховується за формулою середньої хронологічної.
4. Середня хронологічна моментного ряда з інтервалами, що нерівно віддалені один від одного знаходяться за залежністю:
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3. Порівняння інтенсивності. При аналізі рядів динаміки виникає необхідність зімкнення динамічного ряду, тобто об’єднання двох або більше рядів, що характеризує динаміку явища, зімкнення необхідностів тих випадках, коли рівні ряду не співставлені у зв’язку з територіальними і організаційними розбіжностями та зміною методології обчислення показникаю. 

Наприклад: відомі дані, що характеризують виробництво валової продукції в регіоні в оптових цінах підприємств, тис.грн, станом на 1 липня 1999р.
	Показники 
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006

	Рівні ряду в старих межах області
	19,1
	19,7
	20,0
	21,2
	
	
	
	

	Рівні ряду в нових межах області
	
	
	
	22,8
	23,6
	24,5
	26,2
	28,1


Для приведення ряду динамікидо співставлення визначених коефіцієнтів для 2002р., співставлення рівнів 2 рядів:
22,8/21,2=1,1

Помножимо на цей коефіцієнт рівні 1 рядуі отримаємо їх співставлення з рівнями 2 ряду.

1999-19,1*1,1=21тис.грн

2000-19,7*1,1=21,7тис.грн

2001-20,0*1,1=22тис.грн

Таким чином ми отримали співставлений ряд динаміки групи підприємств в нових межах:

	Показники
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006

	Виробництво валової продукції
	21,0
	21,7
	22,0
	22,8
	23,6
	24,5
	26,2
	28,1


Тема 7. Аналіз тенденцій розвитку

1. Визначення тенденцій розвитку

2. Методи вирівнювання рядів динаміки

3. Сезонні коливання 

1. Тенденція розвитку або тренд – це напрям розвитку певного явища при аналізі ряда динаміки необхідно визначити його основну тенденцію – це необхідно при вивченні сезонних коливань та для прогнозування розвитку явища на майбутнє. Якщо під впливом випадкових факторів рівні ряду не виявляють чіткої тенденції розвитку, то для її описування або виявлення застосовуються спеціальні статистичні методи. Виявивши тенденцію розвитку та кількісно її виміряти використовують метод аналітичного вимірювання. При цьому застосовують трудові криві, тобто математичні функції, за допомогою яких описуються тенденція розвитку

Лінійні функції 


yt=a0+a1x; yt=a0+a1t;

Парабола 2-го ступеня 

yt=ao+a1+a2x2;

Показникова функція 

yt=a0a1t;

В цих рівняннях а0 , а1 , а2 – параметри функції показують стабільну абсолютну швидкість.

Метод аналітичного вирівнювання. ряду динаміки має на меті знайти певні лінії ряду динаміки. Розглянемо вирівнювання ряду динаміки за прямою. Завдання зводиться до того, щоб фактичні рівні ряду (у) замінити теоретичними (уt). Це завдання вирішується за допомогою методу найменших квадратів. Математично це означає, що пряма яка вирівнює ряд повинна проходити максимально близько до фактичних рівнів ряду, тобто сума квадратів відхилень.

Спосіб найменших квадратів дає систему двох нормальних рівняння для знаходження параметрів а0 і а1.
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y – рівні фактичного ряду динаміки 

n – число рівнів ряду

ao, a1 – параметри знаходження прямої

У зв’язку з тим, що в рядах динаміки знаходження параметра t являються показниками часу, то завжди можна надати їм значення, щоб їх сума дорівнювала 0.

Якщо ряд має непарну кількість кількість членів ряду то показник часу середини членів ряду приймаємо рівним 0, а по 2 боки від нього параметр.

Позначаємо відповідно:

-1; -2; -3; 1; 2; 3.

Якщо сума t=0, то система нормальних рівнянь має вираз:
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Розглянемо приклад визначення параметрів тренду за даними про ряд динаміки, що характеризує виробництво м’яса.
Рівні ряду є функцією від часу

yt=f(t);

ao=74.2/5=15.44

a1=1.3/10=0.13

	Роки
	В-тво м’яса тис.т
	t
	t2
	ty
	yt
	y-yt
	(y-yt)2

	2000
	15,5
	-2
	4
	-31
	15,18
	0,5
	0,09

	2001
	15,1
	-1
	1
	15,1
	15,31
	-0,21
	0,044

	2002
	15,2
	0
	0
	0
	15,44
	-0,2
	0,04

	2003
	15,4
	1
	1
	15,4
	15,57
	-0,2
	0,04

	2004
	16,0
	2
	4
	32,0
	15,7
	-0,3
	0,09

	Разом:
	77,2
	-
	10
	1,3
	77,2
	-
	0,304


yt=a0+a1t => 15.44+0.13t

Σy=Σyt
Аналізуючи рівняння тренду можна зробити висновок, що середньорічний абсолютний приріст виробництва м’яса за 5-річний період складає 0,13 тис.тонн.

Параметр а0, який дорівнює 15,44 тис.тонн показує, що середньорічне виробництво м’яса за 5-річний період становить 15,44 тис.тонн.

Основна тенденція або тренд показує як впливають систематичні фактори, на рівень ряду динаміки, а коливання рівнів навколо тренду є мірою впливу залишкових факторів. Показник коливань обчислюється за формулою середнього квадратичного відхилення.
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Вирівнювання ряду динаміки використовують для того, щоб знайти значення відсутнього члена ряду. Це інтерпритація.

При прогнозуванні економічних показників використовується екстраполяція. При цьому обчислення значень рівнів ряду здійснюються за межами наявних факторних даних. При цьому виходять з того, що тенденція буде зберігатися і в подальшому.

2. Крім аналітичного вирівнювання ряду за допомогою функцій для визначення тенденцій розвитку використовують також метод ступінчастих середніх, метод первинних середніх. Обчислення ступінчастих середніх проводиться по збілшеним інтервалам часу. При цьому первинні або емпіричні рівні ряду замінюються через рівняння.

Суть методу первинної середньої полягає в тому, що середні величини. Обчислюється по збвльшеним інтервалам при послідовному переміщенні цих інтервалів на 1 інтервал вниз. При цьому коливання ряду динаміки звужується, але недоліком є те, що залежний ряд коротший за емпіричний, він лише ілюструє тенденцію ряду динаміки, але не дає можливість кількісно її виміряти.

3. Сезонними коливаннями називаються більш-менш стійкі внутрішньорічні коливання ряду динаміки, які обумовлюються специфічними умовами виробництва або споживання даного товару. Характеризуються сезонні коливання індексом сезонності, який обчислюється за залежністю

Із – індекс сезонності.
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Розглянемо обчислення індекса сезонності за даними про середній виробвток трактора

	Місяць
	Середній денний виробіток трактора (га)
	Індекс сезонності

	
	2004
	2005
	2006
	В середньому за 3 роки
	

	Січень
	4,4
	4,2
	4,3
	4,3
	77

	Лютий
	4,3
	4,1
	4,3
	4,2
	76

	Березень
	4,5
	4,2
	4,6
	4,4
	79

	Квітень
	6,2
	5,4
	5,9
	5,8
	104

	 -
	-
	- 
	- 
	- 
	-

	Жовтень
	6
	5,9
	6
	6,0
	107

	Листопад
	4,4
	4,3
	6,4
	5,0
	90

	Грудень
	1,3
	4,1
	4,2
	3,2
	57

	Середнє рівень ряду
	5,7
	5,4
	5,8
	5,6
	100%
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- середній рівень всього ряду.

Середні рівні кожного місяця (
[image: image158.wmf]i

y

) вспівставляємо із середнім рівнем ряду і виражаємо у %.

Розраховані відносні величини і будуть індексом сезонності і для січня 4,3/5,6=76%.

Тема 8. Вибіркове спостереження

1. Поняття про вибіркове спостереження або вибірковмй метод. Види вибіркового спостереження.

2. Визначення похибки репрезентативності

3. Визначення необхідної чисельності вибірки.

1. Вибіркове спостереження – це найбільш поширений вид несуцільного спостереження, при якому досліджується  не уся сукупність, а лише її частина, яка відібрана за певними правилами і забезпечила отримання даних, які характеризують сукупність вцілому.
Цим забезпечують репрезент.

Головними питаннями спостереження є:

1.  визначення границі випадкової помилки репрезентативності для різних вибіркових характеристик з урахуванням особливостей відбору;

2. визначення об’єму вибірки, які забезпечують необхідну репрезентативність з урахуванням особливостей відбору;

3. вибіркове спостереження використовується:

· в промисловості  - для контролю якості продукції, викорстання робочого часу, вивчення роботи устаткування;

· в сільському господарстві для визначення втрат врожаюв торгівлі для визначення якості товарів і попиту на них.

Переваги:

· економічність, тобто при його проведенні забезпечується економія матеріалу, трудових ресурсів і робочого часу;

·  можливість досліджувати частини сукупності за умови неможливого спостереження за всієї сукупностю;

· Досягнення більш точних результатів.

Елементи вибіркової системи:

N – обсяг генеральної сукупності, тобто всієї сукупності одиниць, які підлягають обстеженню;
n- обсяг вибіркової сукупності, тобто сукупності, яку безпосередньо обстежують;
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- генеральна середня;
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- вибіркова средня;
p- частка одиниць у генеральній сукупності.
Завданням вибіркового спостереження є отримати правильну уяву про показники генеральної сукупності, середньої величини і чатоту на основі вивчення вибіркового спостереження.

Види відбору:

· випадковий ( простий відбір );

· механічний;

· типовий;

· комбінований;

· серійний;

· розшарований;

· метод квот.

Простий випадковий відбір – пердбачає вибір окремих одиниць з генеарльної сукупності випадково або за допомогою таблиць, або жеребкувань.

Механічний – передбачає, що основою вибірки є упорядкована множина елементів сукупності, вибір елементів здійснюється через рівні інтервали.
Інтервал дорівнює величині, яка взаємообернена до відносного обсягу вибірки.

Типова вибірка представляє собою  розподіл генеральної сукупності на спеціальні групи, які впливають на варіацію ознаки за вивчаємими показниками ( розподіл студентів за факторами ).

Комбінований – це комбінація несуцільного та вибіркового спостереження.

Серійний – це відбір не окремих одиниць,а цілих груп одиницьабо гнізд. всередині відбірних серій проводиться суцільне спостереження.

Розшарований – це спосіб формування вибіркової сукупності з урахуванням структури генеральної сукупності і незалежний відбір елементів  у кожній структурі.

Метод квот – це різновид розшарованої вибірки, коли обсяг частини вибірок визначається завчасно.

Методи відбору:

· повторний:

· безповоторний.

При поворотному – кожна вибіркова одиниця повертається у сукупність і може знову потрапити у вибірку. Безповоротний відбір передбачає , що чисельність одиниць генеральної сукупності у процесі відбору.

2.   При визначенні помилок вибірки мова йде про те, щоб максиально наблизити показники вибіркової сукупності та визначення межі граничних відхилень цих показників.

Можливі граничні або межі відхилення вибіркової частки і вибіркової середньої від частки і в середній генеральній сукупності називаються помилками вибірки.

Чим більша величина  цієї помилки, тим в більшій мірі показники вибіркового спостереження від показників генеральної сукупності. Перш за все помилка вибірки визначається чисельністю сукупності: чим більша вибіркова сукупність , тим менша величина помилки , а тиакож ступеня варіації ознаки.

Ступінь варіаційної ознаки характеризується диспервсією. Помилка репрезентативна, яка виникає в силу несуцільного спостереження, розраховується як границя ймовірності помилки , в якості рівня грантійної ймовірності приймаються паріметри 0,68, 0,954, 0,997.

Гранична помилка визначається величиною, що подвоєна або потроєна до середньої  помилки вибірки. Розрізняють середню і граничну помилку вибірки – середня помилка характеризує величину можливих розбіжностей вибіркової і генеральної середньої.
Формула для визначення середньої похибки вибірки залежить від типу відбрур при випадковому повторному відборі середня помилка вибірки визначається :
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Тема 9:  Статистичні методи вимірювання взаємозв’язку між ознаками
План

1. Види взаємозв’язку між ознаками

2. Не параметричні показники тісноти зв’язку 

3. Кореляція і регресія

4. Дисперсійний аналіз взаємозв’язку

1.Всі явища і процеси в природі і суспільстві взаємопов’язані тому вивчення взаємозв’язків та причини залежності є одним з найважливішим завданням статистики. Умови і причини характерні фактори взаємозв’язку.

Види зв’язків суспільних явищ:

1. За характером дії:

· функціональні зв’язки – зв’язки за яких кожній певній варіанті факторної ознаки відповідає дане чітко визначене значення ряду ознаки. Це зв’язки вивчаються в статистиці за допомогою індексного методу. Ці зв’язки повні і чіткі.

· статистичні зв’язки – зв’язки за якими кожному значенню ознаки х належить множина значень ознаки у, які варіюють і утворюють ряд розподілу.

· кореляційні зв’язки – різновид статистичних зв’язків тобто це зв’язки за якими одному і тому значенні ознаки фактора (х) можуть відповідати в окремих випадках різні значення результативної ознаки у. Зі зміною ознаки фактора, зміниться середня величина результативної ознаки у.

2. За направленістю:

· прямі зв’язки за яких із зростанням значення ознаки фактора, результативна ознака також збільшиться, а при зменшені – зменшиться.

· обернений зв’язок – зв’язки за яких направленість дії результативної ознаки не збігається з направленістю.

3. За аналітичним вираженням зв’язку:

· прямолінійні зв’язки – зв’язки за яких залежність результативної ознаки від факторної виражається рівнянням прямої лінії.

· криволінійні зв’язки – зв’язки за яких залежність результативної ознаки від ознаки фактора визначається гіперболою або параболою, кривою.

4. За кількістю ознак факторів:

· однофакторні – зв’язок за яким досліджується залежність результативної ознаки лише від однієї ознаки фактора.

· багатофакторні – кореляційна залежність.

Для вивчення функціональних зв’язків використовують такі методи:

1. Індексний

2. Балансовий

3. Графічний

Статистичні зв’язки вивчаються за допомогою методів:

1. Аналітичних групувань

2. Порівняння паралельних рядів 

3. Кореляційний аналіз

Етапи аналізу вивчення:

1. Теоретичне обґрунтування моделі аналітичних групувань:

· вибір ознаки групування

· визначення кількості груп і ознаки фактора

· визначення меж інтервалів, щодо факторних ознак х.

2. Оцінка ліній регресії:

· визначення частот у групах

· розрахунок у кожній групі за факторною ознакою середніх значень результативної ознаки.

3. Вимірювання тісноти зв’язку, що ґрунтуються на правилі додавання дисперсії:
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Загальна дисперсія складається із:

· середньої із групових дисперсій

· міжгрупової дисперсії

Загальна дисперсія обчислюється за індивідуальними значеннями ознаки “у” за спрощеним методом визначення дисперсії.

1. 
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 вимірювання результативної варіації ознаки під дією всіх причин.
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 варіація результативної ознаки у яка пов’язана з впливом факторів крім того що досліджуються.

Якщо результативної ознаки “у” не зв’язана “х”, то групові середні не будуть змінюватися зі зміною ознаки фактора.

Тіснота кореляційного зв’язку вимірюється – за допомогою кореляційного співвідношення або коефіцієнта детермінації, обчислюється як відношення міжгрупової дисперсії до загальної. 
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   - Факторна (між групова дисперсія)
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Характерну частку варіації результативної ознаки “у” що пояснюється варіацією ознаки фактора хі в групи.

Якщо коефіцієнт детермінації дорівнює 0, то зв’язку між ознаками не існує.

Якщо  коефіцієнт детермінації дорівнює 1, то зв’язок функціональний.

2. Для оцінки тісноти зв’язок використовується як показники:

· емпіричні

· що виводять математично-теоретичні параметри

Для оцінки тісноти зв’язку використовують:

1. Коефіцієнт Фехнера

2. Коефіцієнт кореляції рангів Спірмена

3. Коефіцієнт контенгенції, асоціації, конкордації

4. Коефіцієнт взаємної спряженості Персона і Чупрова

1. Оцінює тісноту зв’язку  на основі порівняння знаків відхилень значень ознаки від їх  середньої величини.

Якщо число спів падань знаків позначених “а” не співпадає з “в”, то коефіцієнт Фехнера обчислюється:
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Змінюється від (-1; 1)


Приклад: оцінити тісноту зв’язку між енергоозброєністю і продуктивністю праці за  коефіцієнтом Фехнера.

	№
	Енергоозброєність

праці (х) 
	Продуктивність

 праці (у)
	х
	у

	1
	2,0
	2,0
	-
	-

	2
	6,0
	3,0
	-
	-

	3
	6,1
	6,0
	-
	-

	4
	6,8
	4,0
	-
	-

	...
	...
	...
	...
	...

	23
	13
	10
	+
	+

	24
	13,2
	9,1
	+
	+

	25
	13,3
	10,0
	+
	+

	Разом
	
	
	
	


Х=10,1                      У=6,44

Знаки відхилення від середньої величини за ознаками “+” означає, що значення ознаки  більше за середню, “-“ значення менше за середню.

Припустимо, що число співпадань знаків дорівнює 21, а не співпадань – 4.
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Якщо  Кф=1, то це пряма узгоджена мінливість.

Якщо  Кф=0,то узгоджена мінливість відсутня.

Якщо  Кф=-1,то обернена узгоджена мінливість.

2. Розраховується не по значенню двох взаємопов’язаних ознак, а по їх рангами:
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 - Спірмена

d2 – різниця рангів

n  - число спостережень, число пар рангів

Приклад: Оцінити тісноту зв’язку між випуском продукції і розміром основних фондів.

	Розмір 

ОВФ
	4,3
	5,4
	3,6
	6,9
	3,9
	4,7
	4,0
	6,4
	5,5
	6,8

	Випуск 

продукції
	22,4
	16,8
	13,1
	25,1
	10,2
	19,2
	15,7
	23,4
	16,0
	21,5


Розташуємо індивідуальні величини вартості ОВФ і випуску продукції у порядку зростання і надамо їм відповідні ранги.

	Розмір

ОВФ
	3,6
	3,9
	4,3
	5,4
	...
	...
	...
	...
	6,9

	Ранг1 

(R1)
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	10

	Випуск 

продукції
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ранг2

 (R2)
	10,2
	13,1
	15,7
	16,0
	16,8
	    
	
	
	25,1


Результати розрахунку у таблиці

	№
	Розмір 

ОВФ
	(R1)
	Про випуск

продукції
	(R2)
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	d2

	1
	4,3
	4
	22,4
	8
	8-4=4
	16

	2
	5,4
	6
	16,8
	5
	5-6=-1
	1

	3
	3,6
	1
	13,1
	2
	2-1=1
	1

	4
	6,9
	...
	...
	...
	...
	...

	5
	3,9
	...
	...
	...
	...
	...

	...
	
	....
	...
	...
	...
	...

	10
	6,8
	9
	21,5
	7
	7-9=-2
	4

	Разом
	
	
	
	
	
	34
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Зв’язок між величиною ОВФ і випуском продукції прямий і тісний.

Коефіцієнт для визначення тісноти зв’язку двох якісних ознак, кожна з двох груп обчислюється коефіцієнтом асоціації і контенгенції.

Коефіцієнт асоціації обчислюється:
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Приклад: Дослідити взаємозв’язок між виконанням норм виробітку і рівнем їх освіти.

	Групи 

робіт
	Виконання 

норм виробітку
	На виконання 

норм виробітку
	Разом 

	Закінчили 

сер. Школу
	78(а)
	22(b)
	100(a+b)

	Не закінчили

сер. Школу
	32(с)
	68(d)
	100(c+d)

	Разом 
	110
	90
	200(a+b+c+d)
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Зв’язок між виконанням роботи і рівнем освіти підтверджується.

Коефіцієнт контенгенції (К):
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Зв’язок є підтверджений, якщо коефіцієнт К ( або = 0,3

Середня помилка визначається за залежністю:
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, де

w – вибір долі одиниць, що мають ознаку w(1-w) – дисперсія долі.

При безповоротному відборі:
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 - це поправка до формули повторної вибірки на безповоротність відбору;

1. 
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[image: image180.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

-

=

N

n

n

w

w

1

)

1

(

m


Граничну помилку вибірки визначають:
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, при ймовірності  - 0,63

	Схема відбору
	Гранична помилка вибірки

	
	Для середньої 
	Для долі

	Повторний відбір
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	Безповоротний відбір
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3. Мінімально достатній обсяг вибірки – це такий обсяг вибірки, за якого вибіркові оцінки репрезентували в генеральній сукупності. Достатній обсяг вибірки за формулою граничної похибки визначається за залежністю:
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при вимірі частки ознаки чисельності вибірки визначається за залежністю виходячи з формули середньої похибки вибірки:
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Якщо розрахований обсяг вибіркової сукупності не перевищує 5% обсягу генеральної сукупності, то його також користуємося на безповоротної вибірки.

Визначається за залежністю:
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Визначення помилок вибіркових характеристик дозволяє встановлювати ймовірні границі або межі знаходження відповідних генеральних показників:
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Для генеральної частки або долі:
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Коефіцієнт конкордації:

Кореляція рангів може бути використана не лише для двох, але й для більшого числа факторів. Для підтвердження зв’язку між цими факторами обчислюється коефіцієнт конкордації:


[image: image194.wmf](
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, де

m – кількість факторів, які корелюються;

S – сума квадратів відхилень суми рангів по m – фактором від їх середньої арифметичної і обчислюється за залежністю:
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Приклад. Дослідити сукупність взаємозв’язку між прибутком підприємства, вартістю ОВФ, витратами виробництва на 100грн.випущеної продукції.

	Під-ва 
	При-к

(грн.) х 
	ОВФ

х
	Затрати
Z 
	Ранжування факторів
	Сума 
	Кв. суми
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	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	1
	300
	4.1
	80
	1
	2
	5
	8
	

	2
	950
	6.6
	73
	4
	5
	3
	12
	

	3
	520
	3.9
	72
	3
	1
	2
	6
	

	4
	480
	4.2
	75
	2
	3
	4
	9
	

	5
	1000
	6.3
	67
	5
	4
	1
	10
	


Розв’язок:

1крок: ранжуємо кожен з 3-х факторів;

2крок: знаходимо суму рангів по кожній
 строчці:
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3крок: підносимо до квадрату суму рангів по кожній строчці і знаходити загальну суму 5-ти строк:


[image: image201.wmf]425

100

81

36

144

64

)

(

2

1

1

1

=

+

+

+

+

=

å

å

n

m

R


4крок: знаходимо середню арифметичну рангів:
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5крок: знаходити параметри S:


[image: image203.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

20

9

10

9

9

9

6

9

12

9

8

2

2

2

2

2

=

-

+

-

+

-

+

-

+

-

=

S

 або 

 
[image: image204.wmf]20

)

5

45

(

425

2

=

-

=

S


6крок: коефіцієнт конкордації визначається:
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 - залежність між формулами незначна, враховується мале значення коефіцієнту конкордації.

У випадку, коли обидві взаємопов’язані ознаки розділені більш, ніж на 2 групи для виміру тісноти зв’язку між ознаками застосовуються показники взаємного сполучення К.Персона та О.Чупрова.

Коефіцієнт виробітку обчислюється:


[image: image206.wmf]1
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, де

q – грецька літера, означає суму квадратів частот, яка розділена на суму частот по стовпцях, по графах за мінусом 1-n.

Якщо в таблиці частоти всередині клітинок позначаються з різними ( і –номер строки);

(j- поширення стовпця).
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	Характер праці працюючих за спеціальністю
	Здали сесію без 2
	Отримали 2
	Всього студентів

	працюючі за спеціальністю
	270 (a)
	50 (b)
	320

	непрацюючі за спеціальністю
	150 (c)
	130 (d)
	280

	Всього студентів
	420
	180
	600
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Отже, коефіцієнт Пірсона = 
[image: image209.wmf]675
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Коефіцієнт взаємного сполучення  Чупрова є модифікацією коефіцієнта Пірсона:
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, де


[image: image211.wmf]1
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 - кількість груп у графах;


[image: image212.wmf]2
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- кількість груп по строках.
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Отже, коефіцієнт Чупрова більш точний , оскільки всім враховує кількість груп  за кожне з дослідженням ознак.

3. Кореляційний аналіз – це метод, за допомогою якого можна отримати кількісне вираження взаємозв’язку між соціально-економічними явищами .

його суть полягає у побудові економічно-системної моделі у вигляді рівняння регресії ( рівняння кореляційного зв’язку), яка приблизно виражає залежність середнього значення результативної ознаки від одного чи кількох факторів:
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Етапи кореляційного аналізу:

· сформувати завдання дослідження і обґрунтувати методику вимірювання результативної ознаки, тобто обрати показник, який найбільш чітко характеризує цю ознаку, виходячи із завдання дослідження;

· обрати найбільш суттєві фактори, які теоретично мають вплив на результативну ознаку;

· обрати факторні показники;

· визначити математичну формулу, яка виражає залежність Ух;

· оцінити тісноту зв’язку та перевірити її достовірність за допомогою критеріїв математичної статистики;

F –критерій ( критерій Фішера)

t- критерій

Відомі різні форми зв’язку 

· прямолінійний :
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Рівняння параболи другого ступеня:
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Гіперболи:
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Лінійної функції:
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В цих формулах параметр 
[image: image219.wmf]0
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 - показує у середньому вплив на результативне ознаку факторів, що не враховані.


[image: image220.wmf]1

a

- коефіцієнт регресії що показує наскільки зміниться в середньому результативна ознака при збільшенні факторної ознаки на 1.

Параметри всіх рівнянь зв’язку визначаються із системи нормальних рівнянь, яка відповідає вимогам найменших квадратів:
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1. Визначення форми зв’язку.

2. Визначення тісноти зв’язку між ознаками. Тіснота зв’язку для всіх форм обчислення за допомогою кореляційного співвідношення:
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, де 


[image: image223.wmf]2
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- дисперсія в ряду вирівнюваних або теоретичних значень у.
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- дисперсія у ряду фактичних значень у.
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[image: image227.wmf](

)

(

)

D

y

y

y

y

x

=

=

-

-

=

å

å

2

2

2

h

h


Підкореневий вираз кореляційного співвідношення називається коефіцієнтом детермінації. Так як дисперсія відображає варіацію у ряду у тільки за рахунок варіації фактора х, а дисперсія 
[image: image228.wmf]2

s

 - відображає варіацію у за рахунок усіх факторів, то коефіцієнт детермінації показує яку питому вагу у загальній дисперсії у займає дисперсія, яка викликана варіацією факторної ознаки.

Якщо міжгрупова дисперсія дорівнює загальній, то роль інших факторів і варіації результативної ознаки зведена на 0 і означає повну залежність результативної і факторної.

Якщо міжгрупова  дисперсія дорівнює 0, це означає, що варіація факторної ознаки ніяк не впливає на результативну ознаку  і в цьому випадку кореляційне співвідношення  дорівнює 0.

Шкала тісноти зв’язку за  Чеддоком:

· якщо кореляційне співвідношення:
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 - занадто високий.

У випадку лінійної кореляції для оцінки тісноти зв’язку обчислюється лінійний коефіцієнт кореляції, який обчислюється за залежністю:
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- середнє квадратичне відхилення факторної ознаки;
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- середнє квадратичне відхилення результативної ознаки.
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Теоретичне кореляційне співвідношення змінюється від 0 до 1, тому чим ближче кореляційне співвідношення до 1, тим тісніший зв’язок між ознаками.

Для спрощення розрахунку часу, при визначенні тісноти зв’язку обчислюється:

Індекс кореляції, який обчислюється:
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чисельник  - залишкова дисперсія, яка показує міру коливань емпіричних значень у навколо відповідних точок теоретичних ліній зв’язку ;

знаменник – загальна дисперсія.

Визначення системи нормальних рівнянь дає можливість визначити коефіцієнт еластичності, який показує на скільки % змінюється в середньому результативна ознака в залежності від зміни факторної ознаки на 1 %.

4. Дисперсійний аналіз кореляційного зв’язку.

Перевірка істотності відхилень групових середніх здійснюється за допомогою  критеріїв математичної статистики.

Перевірка істотності зв’язку ґрунтується на порівнянні фактичних значень 
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 з так званим критичним значенням 
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 - рівень значимості. 
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Показник 
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 є тим максимально можливим значенням кореляційного відношення, яке може виникнути випадково за відсутнього кореляційного зв’язку. Для перевірки істотності зв’язку  використовують критерій Фішера або F- критерій, який обчислюється за залежністю:
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кількість груп угрупуванні за факторною ознакою х.

Є таблиці критичних значень F- критерія, якщо фактичне значення 
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буде більше критичного, то зв’язок між факторною і результативною ознакою вважається істотним.

Якщо факторне значення буде менше, ніж критичне, то наявність зв’язку між ознаками не доведене або зв’язок неістотний.

Для праної лінійної регресії, для оцінки тісноти зв’язку обчислюємо Т- критерій ( К.Студента):
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Тема 10. Індекси

1. Поняття про індекс. Класифікація індексів.

2. Індекси загальні та індекси індивідуальні.

3. Середній арифметичний та середній гармонійний індекси.

4. Індекси фіксованого і змінного складу.

1. Індекс – це відносна величина, яка характеризує зміну будь-якого суспільного явища у часі, просторі чи порівнянні з планом, нормою або стандартом.

Сфера застосування індексів:
- вивчення динаміки середніх величин;

- побудова узагальнюючих показників, які характеризують динаміку явища, виконання плану та просторові порівняння;
- оцінка  впливу окремих факторівна динаміку показників.

Індекс – це відносна величина, за допомогою якої безпосередньо  не співставлені явища, а також проводити оцінку ролі окремих факторів, що формують складне соціально-економічне явище.

Класифікація індексів:

1.  За мірою охоплення явища чи процесу:

· індивідуальні;

· загальні або зведені;

2. За базою порівняння динамічні індекси і територіальні.

3. За видом ваги-порівнювача:

· з постійною вагою або базою порівняння;

· із змінною вагою;

4. За формою побудови:

· агрегатні;

· середні;

5. За характером обсягу дослідження:
· індекси об’ємних показників;

· індекси якісних;

6. За об’єктом дослідження:

· продуктивності праці;

· собівартості;

· фізичного обсягу продукції;

· урожайності;

7. За складом явища:

· фіксованого;

· змінного складу.

До індексів кількісних показників належать індекси промислового обсягу, сільськогосподарського обміну, роздрібного товарообігу, національного доходу тощо.  В усіх цих  індексах кількість оцінюється в однакових співставлених цінах.

До індексів якісних показників належать індекси цін, індекси собівартості, продуктивності праці, урожайності. Всі ці індекси визначаються на базі незмінної кількості продукції.

Умовні позначення економічних показників:

· кількісні або об’ємні показники:
q – кількість проданого товару;
T – це середня облікова чисельність працівників або загальна кількість відпрацьованих люд-год;
S – розмір посівної площі;

2. Якісні показники:
P – це ціна одиниці продукції;
Z – це собівартість одиниці продукції;
T – це витрати робочого часу.
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y – врожайність певної культури.

2. Індивідуальний індекс ( і ) – це результат порівняння двох показників, які відносіться до одного об’єкту в звітному і базтсному періодах.

Наприклад:

- індивідуальний:
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· індивідуальний собівартості:
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- індивідуальний  кількості:
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Загальний або агрегатний індекс показує співвідношення між складними соціально-економічними явищами, які складаються або з напівставлених елементів цього явища або з окремих частин цих явищ.

Загальний індекс складається:

· індексуємо величина, характер зміни якої вивчається за допомогою даного індекса;

· вимірника, який називається вагою.

Вага індекса використовується для співставлення безпосередньо неспівставлених показників.

В індексі фізичного обсягу індексуємою величиною, а вагоє ціна.

В індексі цін індексуємою величиною є ціна, а вагою є кількість продукції.

Індексуєма величина в кожному індексі змін змінюється, а вага залишається незмінною:
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Примітка. В індексах кількісних або об’ємних показників ціна приймається на рівні базисного періоду, а в індексах якісних показників кількість продукції  на рівні звітного періоду.

Методика обчислення зведених індексів окремих економічних показників.

	Елементи індексів
	І фіз. обсягу продукції

(товарооборот)
	Індекс цін
	Індекс собівартості
	Індекс трудомісткості
	Індекс продуктивності праці
	Індекс врожайності

	Індексована величина
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	- зв.періоду
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	- базисного
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	Вага агрегатного індексу
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	Чисельник агрегатного індексу
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	Знаменник агрегатного індексу
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	Агрегатний індекс
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  В індексі цін різниця між знаменниками і чисельником виражає економію або перевитрати покупців від зниження або зьбільшення цін:
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 - р ↓  - економія

                              р↑-  перевитрати
Якщо ця різниця додатна – це означає економію для покупців, а якщо «-» - то це означає перевитрати для покупців.

Індекс фізичного обсягу товарообігу:
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Індекс витрат:
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Індекс валового збору:
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Загальрий індекс може бути перетворений у середній арифметичний і середній гармонійний індекси.

Наприклад. Середній арифметичний індекс фізичного обясгу реалізації продукції може бути отриманий шляхом наступних перетворень:

1. Використовуючи співвідношення індивідуального І фізичного обсягу продукції здійснюємо заміну:
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2. Представляємо здійснену заміну у формулу загального індекса фізичного обсягу продукції:

[image: image303.wmf]å

å

å

å

=

=

0

0

0

0

0

0

0

1

p

q

p

q

i

p

q

p

q

I

q

q

 - середній арифметичний індекс фізичного обсягу продукції.

Цей зведений індекс представляє собою середній арифметичний із індивідуальних індексів, яка зважена по вартості продукції.

Загальний середній арифметичний. Індекс застосовується тоді, коли відомі індивідуальні індекси фізичного обсягу продукції і показники вартості товарообігу базисного періоду.

Середній арифметичний індекс цін має вигляд:
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 Для отримання середнього гармонійного індекса індексуєма величина в знаменнику агрегатного індекса замінюються індексуємою величиною іншого періоду, яка помножена на величину обернену до інивідуального індекса:
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Цей індекс представляє собою средню гармонійну із індивіуальних індексів, яка зважена по вартості товарообороту звітного періоду.

Індекс змінного складу і структурних зрушень.

На зміну середнього значення показника здійснюється вплив як зміна індивідуального значення ознаки, так і зміна ваги.
Якщо в чисельнику і знаменнику загального індекса вага фіксується або приймається незмінною на рівні одного і того ж періоду , то цей індекс називається індексом фіксованого складу.

До індексу фіксованого складу належить загальний індекс цін, загальний індекс собівартості, загальний індекс фізичного обсягу продукції. 
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Індекс змінного складу представляє співвідношення середніх рівнів вивчаємого явища. 

 Індекс змінного складу цін має вигляд:
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 - індекс змінного складу.

Для відображення впливу змін в структурі вивчаємої сукупності на динаміку вивчаємого явища визначається індекс структурних зрушень як відношення індекса змінного складу до індекса фіксованого складу.
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